

心药

□马海霞

母亲七十多岁了,但没有老年病,干起活来也不输年轻人,但毕竟年龄在那里,干活多了便腰酸背痛,浑身不舒服。母亲一感觉不舒服了便爱吃感冒药,什么病也是一个药片搞定。

母亲几十年和感冒斗智斗勇,笃定认为,所有的腰酸背痛、头疼脑热、四肢乏力等等都是感冒造成的,用感冒药对付合情合理。母亲每次去药店都会买一兜最便宜的感冒药,这兜还没吃完那兜又囤下了。

我们劝母亲用药需谨慎,要对症下药,不能乱吃药,有病需要去医院让医生开药才行,可母亲说,自己的毛病自己知道,她就是感冒了,而且吃几粒感冒药就管用。

我给母亲普及感冒常识:只要不发高烧,普通感冒多喝水、好好休息,一周自会痊愈,不用吃药。母亲不听,她说不吃药难受,一吃药就立马见效。

我看母亲吃的不是药,是药到病除的仙丹,这是心病。既然是心病,那何不用“心”药。去药店买了一些空心胶囊,往里面装了玉米面,又找了个外包装都是英文的药瓶盛上,骗母亲说这是新出的感冒胶囊,我上次去医院拿药医生给开的进口药,效果非常好,母亲开心收下。过了几天,我问母亲我送的感冒胶囊吃没了吗,若吃没,我再给她买。母亲回答,还有呢,她现在只要不是十分难受,便熬着不吃药,吃多了伤肝肾。见母亲终于醒悟了,我甚是欣慰。

一日我翻找东西,从母亲床铺下翻出好几板感冒胶囊,原来母亲还在偷吃感冒药,我给她的“药”她没吃,估计是识破了真相。

和母亲谈及此事,母亲不好意思地说:“你从医院买的进口药,肯定价格不低,我不舍得吃……”咳,母亲这番话戳中我的泪点,我直接跟她坦白了。母亲也明白了我的苦心,说她知道药吃多了不好,但她手头活儿太多了,实在没时间休息,只能赶紧吃药赶紧好,可别耽误干活。

想想母亲既要种地,又要伺候儿孙吃饭,每天都不得闲。母亲的“病”多半是累的,感冒药是母亲的心理安慰。最好的“心”药,首先得为母亲减负,从我做起,多帮母亲干家务,让母亲有充足的时间休息娱乐,才能从根本上远离乱吃药。

心疼钱

□禾染

带我妈去旅游,景区可以游泳,我们没泳装,我就偷偷问现场售货员:“泳衣怎么卖?”对方看我妈一眼,压低声音说:“这种200块一套,旁边这种300。”我让妈妈去泳池排队,买了两套300块的,又交代售货员我妈要是问就说20块一套,对方一脸茫然的表情。看来用这个套路的人应该很多。

果不其然,我妈去问价了,售货员斩钉截铁地说:“20!”我妈很满意。

有了这次物美价廉的购物做铺垫,我们游泳游得还是很开心的。只是洗完澡后,我妈直接把两套泳衣扔进了垃圾桶……我很惊愕,但强装镇定,问她:“不喜欢这泳装?”我妈豪迈地说:“别这么小家子气嘛,几十块而已,一会儿我转你50!”

回去的路上,我盘算着下回不带她旅游了,直接出资让她和老姐妹去,省得她因为心疼钱不让我消费,而我因为心疼钱心里不是滋味。



婆家去不去

□小秋

第一次去婆婆家的时候是过年,大年三十到的,晚上认床,很晚才睡着。大年初一早上我睡过头了,十点多才醒。我都听见他奶奶在楼下跟邻居聊天的声音了,一想,坏了,第一次来,大年初一,睡懒觉,我这新媳妇啥形象啊?

转头一看,我先生在窗边看书呢。原来他早就醒了,但一直在等我一起下去,因为怕我一个人不自在。

下了楼,奶奶问是不是在城里天天睡这么晚,他说:“啊,我昨晚没睡好,刚醒,小秋早起来了,不好意思下来又看我睡得香,等我等到现在。”

吃饭的时候我吃不惯他家的菜,但吃鱼,于是他夹了鱼一根根把鱼刺挑掉再给我,还把我碗里不吃的给夹走了,并遮掩一句:“这个好吃,你分我点。”奶奶还在一边说:“有有有,桌上还有,你抢她的干吗?”

另有一次回去的时候天已经热起来了,他知道我特别招蚊子,拿着驱蚊水前前后后跟着我喷,还自己去地里弄艾蒿回来煮水给我洗澡。

此外,每次回去前他就买了好多方便

食品塞包里,又和我说:“我们家饮食你可能不习惯,你爱吃的东西多带一点,别饿着。乡下买这些不太方便。”

后来有了娃,每次回去都是我带娃玩,他去帮着家里人做事。

但就算这样我也不是很想去做婆家,为什么呢?

一个是不自在,婆家毕竟不是自己家,多少要注意形象。二是不自由,特别是有娃以后。娃穿多了还是穿少了、吃多了还是吃少了,能不能吃零食、看多久电视……带娃的理念冲突很多。如果反驳老人,一年回不来几趟,还惹老人不高兴干吗?如果不反驳呢,孩子的好习惯培养是个长期的过程,但崩塌,只要一两天就够了。回去再培养,我们累,孩子也不开心。还有在婆家,干活吧,需要磨合两边的习惯;不干活吧,无聊。这还是小事,有句话叫“不干不错,多干多错”,生活中我还没有见过对媳妇百分百满意的婆婆。

虽然我和绝大多数媳妇一样不爱去婆家,但必须的时候我还是会毫不推辞地出场。谁让我老公特别给力呢?

老公的求生欲

□小白

网上曾经热传过一封婆婆回儿媳的信。我婆婆平时消息闭塞,不知怎么突然看到了相关的文章,转在了家庭群里。

先是儿媳写给婆婆的信。

婆婆:

在我与你儿子结婚之前,你在我生命的命中只是一个陌生人。我的生命来自我的父母。我今天的身心、学历、知识、能力、教养、待人、处世,全都是来自我父母的传承,没有一分一毫来自你。结婚后,变成你家的人,我无异议,可是要听从你家的话,说真的,我心理不能平衡。

没想到,婆婆回信了!

媳妇:

你是我儿子的老婆,在你们相识之前,你在我生命的命中根本没有任何意义。

我把毕生心力奉献给我的儿子,今天我儿子的学历、成就、能力、待人、处世之道理,都是来自我的传承,你没有教育他一分一毫,却尽是享受他的丰功伟业。为何你一嫁进我家之后,我必须做个没有抱怨、没有脾气的婆婆,欣然接受你存在的事实。

所以如果你正和我儿子逛大街、看电影时,你得感谢我以及我过去多年的付出;如果你正靠着我儿子的肩膀,像个小鸟般享受在他保护下的安全感时,你得感谢我把儿子教育得那么好。

如果你不知道感激,然后还一副和婆婆住一块儿有多委屈似的。这简直是得了便宜还卖乖。

还有,虽然你白天有工作,是经济独立,但你别忘了,照顾你们小孩的全都是我,所以我不能忍受你会赚钱就好像很了不起,理所当然不帮忙做家务、不照顾小孩。我还得看你的脸色,岂有此理!

我现在要跟你开诚布公地讲清楚,说明白:

你若想住在这个家就必须帮忙做家务。请尊重这个家,别把它当成旅馆。

你只是我儿子的老婆,却百般挑剔我这个婆婆,若是有人挑剔你母亲,你心里又会舒服吗?你母亲又能做到多少呢?

所以以后煮饭时间一到,请主动出现,不要只会窝在房间里等我喊吃饭,因为这是你身为太太与母亲应该做的,而不是年迈的婆婆要来伺候你们一家三口。

总而言之,我儿子孝顺我是应该的,而你,我不敢奢望得到你的孝敬。

你应该看了很多新闻,现在都已经是“家务劳给”(指要给做家务者一定的报酬)的年代,我没向你索取薪水,却帮你打理好一切,让你安心上班,你该偷笑了!

最后,回这封信给你,你一定会觉得错愕连连,但是人与人之间是互相尊重的,我对你便是以这样的基础去相处。如果你不能同样尊重我的感受,我会看在你是晚辈的份上退让几分,但是我还是要把底线说清楚。媳妇,若要我尊重你,请你也尊重别人。

后面还有网文那些耸人听闻的陈词滥调,说“这篇文章感动了普天下上百万的父母与子女,让人与人之间更加相互理解和恩爱!为使爱迅速地传递,请转给你的朋友吧!”

其实这两封信我早就看过了,发现婆婆的行为,我暗暗好笑。家庭群里只有我是娶进门的媳妇,其他都是老公家的人,我自然知道这是什么意思。

很快,我老公也看见了。然后他疯狂地在群里@我已出嫁的姐姐,并附文:“姐,快看你妈教你怎么做人家的儿媳。”

于是我婆婆被我姐姐打电话狠狠地埋怨了一顿,老太太感到委屈,最后跑来跟我诉苦。

父母的晚年

□海风

大弟夫妇的第一个女儿的时候,爸妈才50岁出头,大弟在街面上开了一家超市,两口子没时间照管女儿,爸妈就接过了带孙女的任务。

带孩子是件辛苦活,年过半百的爸妈没白没黑地忙活那个小人,这一带就是三年,直到孙女上了幼儿园,爸妈才稍微轻松一些。孙女上学了,老两口还得负责接送。爸妈的家距离学校三站路,大弟的家距学校500米远,可是大弟两口子一个看店,一个送货,压根顾不上接送女儿。孙女从上幼儿园到小学五年级,爸妈风雨无阻,轮流接送。老家逢农历四九赶集,爸妈原来在集市上设了个存车处,给人家看一天车,能赚个买菜钱。有了孙女,爸妈就停掉了存车处,从此,没有收入不说,还得往里倒贴钱。

小弟结婚后也紧赶慢赶地要了孩子,而且两个孩子仅相差一岁半。爸妈帮他们照管女儿,二老进行了一下分工,老爸负责接送上学的孙女,老妈负责带半岁大的孙女。

大弟夫妇做生意,小弟在外打工,两个弟弟的口粮地都是爸妈帮着耕种。春耕时节,爸妈几乎天天长在地里,浇水、施肥、打药,三家的口粮地加起来少说也有15亩,爸妈忙完这家忙那家,忙完两个儿子的庄稼再忙自家的。两个弟弟只负责卖粮食的时候数钞票,庄稼从种到收压根不管。大弟家的麦子错过了打药黄金期,杂草和麦子长得齐肩高,老妈见了心焦不已,天天跑到他家麦田里去拔草。浇水是体力活,也是技术活,老爸的腿骨折刚好,小弟媳妇大包大揽,不让小弟请假回家,承诺她自己浇地。打肿脸充胖子的结果是她连水带都不会铺,爸妈生着气跑前跑后,帮她家浇了四天水。

大弟夫妇生第二小孩的时候,老妈已经60多岁,从没单独出过门的她坐公交、转中巴、打出租去市医院,伺候儿媳妇、照看孙子。小孙子一出生就比别人家的孩子胖,老妈抱起来很吃力,抱一会儿就喘粗气。小孩子不听话,天天闹腾,还老生病,大弟离家远,老妈每天蹬着三轮车来回两趟去儿子家接送孙子,无论夏天多热冬天多冷都雷打不动。

小弟的两个女儿都上学了,媳妇在镇上的工厂上班,接送孩子的任务就交给了爸妈。这两个孙女可不是省油的灯,放学回家都要买零食,今天要这,明天要那,不买就哭闹不休。爸妈每天都要支出一部分零花钱满足她们的口腹之欲。

人心不足蛇吞象,小弟媳妇事多,不管爸妈怎么接送孩子、供给她娘仨一日三餐,总是说老妈疼孙子不疼孙女。大弟夫妇指使爸妈像指使长工,老爸常年给他家免费看店,老妈常年为她们照看孩子。

中国式父母,养大了儿女,带大了孙子孙女。说实话,常年给儿孙做保姆不是爸妈的心愿,老妈说她并不喜欢小孩子,她这辈子生养了三个儿女,都是自己养大的,没人帮衬一天,她早就想过几天属于自己的舒心日子。老爸喜欢钓鱼、养鸽子、遛狗,成天按点接送孙子孙女的工作,他早做够了。两个弟弟并不理解爸妈,用亲情绑架老人。

老爸的腿骨折后,休养了整整一个冬天,大弟终于硬着头皮雇人看店。老妈患了高血压和心脏病后,不能生气、不能着急、不能劳累,两个弟弟终于自觉地不再有事没事叨扰老妈。谁的晚年谁做主,是时候把晚年还给操劳了大半辈子的爸妈了!